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These criteria were developed on the basis of diagnostic methods: study of 
psychological development of early age children (O. Smirnova, L. 
Galiguzova, Ermolaeva T. et al., 2007); diagnostic of deviations in cognitive 
development (N. Stadnenko, T. Illiashenko, A. Obukhivska, 2006) and 
ADOS. 
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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ УЗАГАЛЬНЕНЬ  

У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

В ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 

Н.А. Суховієнко. Проблема формування узагальнень у дітей 
дошкільного віку в психолого-педагогічних дослідженнях. У статті 

здійснено аналіз психолого-педагогічних досліджень з даної теми. Значну 

увагу приділено аналізу та виокремленню основних концептуальних 

акцентів на постановці проблеми. Зазначено та розкрито основні 

теоретичні підходи та експериментальні дослідження до вивчення 

проблеми узагальнення, що сформувались впродовж розвитку 

психологічної науки. Розглянуто проблему взаємозв’язку узагальнення з 

розумовою готовністю дитини до навчальної діяльності. Надано 

узагальнену характеристику положення про формування узагальнення, 

пов’язаними з актуальними на сьогодні змінами парадигми освіти та 

перехід на нові програми спеціальних загальноосвітніх закладів. 

Висвітлено погляди вітчизняних вчених в сурдопедагогічних та 
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сурдопсихологічних дослідженнях, що пов’язували формування слова і 

утворення образу в мовленні глухих та слабочуючих дітей з процесом 

розумового розвитку та формування узагальнень в цілому. Розкрито 

питання підготовки дітей з вадами слуху до навчання в школі, де суттєве 

місце відводиться формуванню узагальнених знань про навколишні 

предмети та явища дійсності. Вивчалася проблема формування 

узагальнень у дітей з вадами слуху старшого дошкільного віку з метою 

виявлення їхньої розумової готовності до навчання у шкільній системі 

освіти. Визначено, що формування у дітей узагальнень вважається 

пріоритетним завданням сьогодення, враховуючи реформаторські зміни 

в системі освіти, що пов’язані з інклюзивною складовою процесу 

навчання і виховання дітей-інвалідів, зокрема дітей з вадами слуху. 

Одним з найважливіших підсумків корекційно-компенсаторного 

розвитку в дошкільний період дитинства є готовність дошкільника з 

вадами слуху до шкільного навчання, що пов’язано з наступними 

змінами умов життя і діяльності дитини, які різко змінюються: 

складаються нові відносини з дорослими, з дітьми, з’являються нові 

вимоги щодо засвоєння знань у вигляді шкільного навчального 

матеріалу. У даній роботі розкрито теоретичні підходи, що стали 

підґрунтям для подальших експериментальних досліджень щодо 

розгляду проблеми формування узагальнень у дітей в психолого-

педагогічних дослідженнях різного напряму. Проаналізовану значну 

частину психологічних досліджень та з’ясовано, що процес формування 

узагальнень відбувався в різних напрямках, зокрема: утворення 

елементарних узагальнень в ранньому дитинстві,за віковими 

критеріями, за мовленнєвим розвитком, за розвитком мисленнєвих 

операцій, за діяльнісним підходом.  

 

Ключові слова: узагальнення, розумовий розвиток, готовність до 

школи, діти з вадами слуху. 

 

Суховиенко Н.А. Проблема формирование обобщений у детей 

дошкольного возраста в психолого-педагогических исследованиях. 

В статье проведен анализ психолого-педагогических исследований по 

данной теме. Значительное внимание уделено анализу и выделению 

основных концептуальных акцентов на постановке проблемы. Указано и 

раскрыто основные теоретические подходы и экспериментальные 

исследования к изучению проблемы обобщения, которые 

сформировались на протяжении развития психологической науки. 

Рассмотрена проблема взаимосвязи обобщения с умственной 

готовностью ребенка к учебной деятельности. Предоставлено 

обобщенную характеристику положения о формировании обобщения, 

связанные с актуальными на сегодня изменениями парадигмы 

образования и переход на новые программы специальных 
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общеобразовательных учреждений. Изложенные взгляды отечественных 

ученых в сурдопедагогических и сурдопсихологических исследованиях, 

связывали формирование слова и образование образа в речи глухих и 

слабослышащих детей с процессом умственного развития и 

формирования обобщений в целом. Раскрыты вопросы подготовки детей 

с недостатками слуха к обучению в школе, где существенное место 

отводится формированию обобщенных знаний об окружающих 

предметах и явлениях действительности. Изучалась проблема 

формирования обобщений у детей с недостатками слуха старшего 

дошкольного возраста с целью выявления их умственной готовности к 

обучению в школьной системе образования. Определено, что 

формирование у детей обобщений считается приоритетной задачей 

настоящего, учитывая реформаторские изменения в системе 

образования, связанные с инклюзивной составляющей процесса 

обучения и воспитания детей-инвалидов, в том числе детей с 

недостатками слуха. Одним из важнейших итогов коррекционно-

компенсаторного развития в дошкольный период детства готовность 

дошкольника с недостатками слуха к школе, что связано со следующими 

изменениями условий жизни и деятельности ребенка, которые резко 

меняются: складываются новые отношения со взрослыми, с детьми, 

появляются новые требования к усвоению знаний в виде школьного 

учебного материала. В данной работе раскрыты теоретические подходы, 

ставшие основой для дальнейших экспериментальных исследований по 

рассмотрению проблемы формирования обобщений у детей в 

психолого-педагогических исследованиях разного направления. 

Проанализированная значительная часть психологических исследований 

показывает, что процесс формирования обобщений происходил в разных 

направлениях, в том числе: по образовании элементарных обобщений в 

раннем детстве, по возрастным критериям, по речевому развитию, по 

развитием мыслительных операций, по деятельностному подходу. 

 

Ключевые слова: обобщения, умственное развитие, готовность к 

школе, дети с нарушениями слуха. 

 

Формування у дітей узагальнень вважається пріоритетним 

завданням сьогодення, враховуючи реформаторські зміни в системі 

освіти, що пов’язані з інклюзивною складовою процесу навчання і 

виховання дітей-інвалідів, зокрема дітей з вадами слуху. Уміння 

узагальнювати та диференціювати у відповідних категоріях предмети та 

явища навколишньої дійсності, на думку дослідників(Л.С.Виготський, 

В.В.Давидов, Д.Б.Ельконін, О.В.Запорожець, О.М.Лєонтьєв) є готовність 

до школи, яка може розглядатися і як результат виховання, і як навчання 

дитини з вадами слуху в дошкільний період. Готовність дошкільника з 

вадами слуху до шкільного навчання є одним з найважливіших 
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підсумків його корекційно-компенсаторного розвитку в дошкільний 

період дитинства, що пов’язано з наступними змінами умов життя і 

діяльності дитини, які різко змінюються: складаються нові відносини з 

дорослими, з дітьми, з’являються нові вимоги щодо засвоєння знань у 

вигляді шкільного навчального матеріалу. Тому, вважаємо за необхідне 

дослідити проблему формування узагальнень у дітей з вадами слуху 

старшого дошкільного віку з метою виявлення їхньої розумової 

готовності до навчання у школі. 

Дана проблема була відображена у багатьох 

дослідженнях(Р.М.Боскіс, Н.Ф.Засенко, А.Г.Зикєєв, С.О.Зиков, К.Г.Коровін, 

Б.Д.Корсунська, Е.І.Леонгард, К.В.Луцько, Т.Ф.Марчук, Л.П.Носкова, 

О.В.Пархаліна, Е.Г.Рау, Н.А.Рау, Ф.Ф.Рау, К.Г.Речицька, Л.І.Фомічова, 

Г.М.Чефранова, М.К.Шеремет, Ж.І.Шиф та інші), більшість яких пов’язували 

готовність дитини до школи з її мовленнєвим та розумовим 

розвитком(Л.А.Венгер, Л.С.Виготський, В.В.Давидов, Р.Р.Зінурова, 

Б.М.Кедров, О.М.Лєонтьєв, А.А.Люблінська, С.Л.Новосьолова, Г.Л.Розенгард-

Пупко, Н.Х.Швачкін та інші). 

У даній роботі зупинимося на теоретичних підходах, що стали 

підґрунтям для подальших експериментальних досліджень щодо 

розгляду проблеми формування узагальнень у дітей в психолого-

педагогічних дослідженнях різного напряму. 

Аналізуючи значну частину психологічних досліджень нами 

з’ясовано, що процес формування узагальнень відбувався в різних 

напрямках, зокрема: утворення елементарних узагальнень в ранньому 

дитинстві (Г.Л.Розенгарт-Пупко, Н.Х.Швачкін), за віковими критеріями 

(А.Г.Рузська), за мовленнєвим розвитком (Л.С.Виготський, В.В.Давидов), за 

розвитком мисленнєвих операцій (С.Л.Новосьолова, Л.А.Венгер), за діяльнісним 

підходом (Л.І.Божович, О.В.Запорожець, А.Н.Захаров, А.Н.Леонтьєв, 

А.А.Люблінська). 

Отже, більш детально розглянемо важливі, на нашу думку, 

експериментально-психологічні дослідження щодо проблеми 

формування узагальнень у дітей з вадами слуху. Генезис узагальнення 

розглядається Г.Л.Розенгард-Пупко, як розвиток відображення в мозку 

дитини предметів і явищ об'єктивного світу в їх істотних зв'язках і 

взаєминах, який змінюється і вдосконалюється під впливом умов життя і 

виховання [9, с.58].  

Формування узагальнень у психологічному відношенні є дуже 

багатостороннім процесом, основу якого складають осмислені дії 

дитини з предметами відповідно до суспільно вироблених способів їх 

вживання, з якими дитина знайомиться в результаті мовленнєвого 
узагальнення з дорослими з самого раннього віку. Аналізуючи 

результати свого дослідження, Н.Х.Швачкін встановлює три основних 

щаблі у розвитку узагальнень у дітей раннього віку. Перший ступінь – 

це ступінь наочних узагальнень, тобто узагальнень предметів за 
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найбільш яскравим, найбільш виокремленими ознаками предметів, 

найчастіше за їх колірним ознаками. Другий ступінь характеризується 

появою у дитини слова-назви, пов'язаної з уявленням дитини про даний 

одиничний предмет. На цій стадії дитина ще не відокремлює головних 

ознак від другорядних. Третю сходинку ― ступінь утворення загальних 
понять автор пов'язує з умінням дитини виокремлювати з сукупності 

порівнюваних ознак зіставляються предметів найбільш загальні і 

постійні ознаки при відокремленні від індивідуальних, змінних ознак. 

Зміну цих ступенів узагальнення автор обумовлює розвитком 

предметних дій дитини. Слово як вираження конкретних і загальних 

понять, ― виникає у дитини лише в результаті практичного 
усвідомлення ними предметів[12, с.101]. 

У своїх дослідженнях психологи прагнули розглядати процес 

абстрагування та узагальнення у дошкільників у зв'язку з їх 

мовленнєвим розвитком. 

Так, видатний психолог Л.С.Виготський розвиток мислення 
розглядав як процес оволодіння знаком. Виходячи з такої позиції, 

Л.С.Виготський стверджував, що дитина до певного віку (до дванадцяти 

років) не здатна мислити поняттями, користуючись лише 

«синкретичними образами», «комплексами» і «псевдопоняттями». 

Створювані пізнавальні структури на всіх трьох основних ступенях 

розвитку понять спираються на узагальнення. Спільним для всіх 
комплексів є те , що дитина об'єднує предмети не тільки на основі 

безпосереднього чуттєвого досвіду, але і спираючись на фактичні зв'язки 

. І саме в утворенні такого узагальнення провідну роль має словесний 

знак. Розвиток здатності дитини до узагальнення та абстракції 

Л.С.Виготський розумів як результат самостійного внутрішнього 

розвитку певної психічної функції. [4, с.347].  
Будь-яка нова ступінь в розвитку узагальнення спирається на 

узагальнення попередніх щаблів. Новий ступінь узагальнення виникає 

не з нового узагальнення предметів, а з узагальнення вже узагальнених у 

колишній структурі предметів. Вона виникає як узагальнення 

узагальнень, але не просто як новий спосіб узагальнення одиничного 
предмета[4, с.350]. 

Велика кількість досліджень було присвячено формуванню 

узагальнень у дошкільників в різних умовах діяльності (Л.І.Божович, 

О.B.Запорожець, А.Н.Захаров А.Н.Леонтьєв, А.А.Люблінська, та ін ). 

С.Л.Новосьолова, слідуючи за Л.С.Виготським і А.Н.Леонтьєвим, 

підходить до розуміння узагальнення як узагальнення досвіду 
діяльності. С.Л. Новосьолова відзначає, що перші узагальнення дитини 

формуються в її предметній діяльності ще до оволодіння мовленням. 

Відповідно до характеру діяльності дитини узагальнений досвід можна 

закріпити у функціонально-речовій і функціонально-знаковій формі. 

Таким чином, розвиток розумового процесу здійснюється в кілька 

етапів: перший етап характеризується тим, що у дитини виникають 
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перші, найелементарніші узагальнення, у вигляді функціонального 

досвіду, які складаються в ході неспецифічних предметних маніпуляцій, 

здійснюваних дитиною в побуті. На наступних двох етапах разом з 

розвитком предметної діяльності, яка починає набувати орудійний 

характер, у дитини поступово виникає нова форма узагальнення у 
вигляді «функціонально-речових утворень». На цьому етапі дитина 

набуває такий досвід діяльності, який дозволяє їй виділити жорсткий 

зв'язок між способом дії і засобом її здійснення. Знаряддя набуває сенс 

знака дії, стає з одного боку, матеріальним носієм, з іншого боку, 

засобом його подальшого розвитку. На четвертому етапі нову функцію в 

узагальненні досвіду діяльності набувають словесні позначення[7, с.65]. 
Дослідження С.Л.Новосьолової показують, що вже в 

переддошкільному дитинстві в процесі формування функції 

узагальнення закладається фундамент розвитку більш складних форм 

мислення дитини[7, с.74]. 

У процесі навчання діти дошкільного віку відносно легко 
набувають здатність виділяти віддільні властивості об'єктів і формувати 

на цій основі узагальнення і класифікувати об'єкти за відповідними 

властивостями, відволікаючись від їх цілісної схожості. 

Складний характер процесу узагальнення відзначався в 

дослідженнях Л.А.Венгер. Для дитини складна відносність ознак, 

наприклад, відносність понять "ціле" і "частина". Будь-яка величина 
може бути в одному випадку цілим, в іншому ― частиною. Л.А.Венгер 

підкреслював необхідність того, щоб кожен засіб не тільки прямо 

задавався дитині, але і "розхитувався", тобто дитині необхідно відчути 

відносність використання кожного засобу. У даному випадку також 

підкреслюється діалектична природа узагальнення[]. 

В цілому в більшості експериментальних досліджень автори 
обмежуються висновком про те, що ефективність узагальнення 

забезпечується відображенням дитиною об'єкта узагальнення в 

різноманітті його ознак[1, с.32]. 

До специфічних засобів, що дозволяють дітям засвоювати 

узагальнені знання про деякі зв'язки і закономірності явищ дійсності, 
Л.А.Венгер відносить наочні моделі. Наочне моделювання є формою 

опосередкування. Воно включає в себе оволодіння діями заміщення, 

побудова моделі шляхом додання замінниками відносин, що 

відображають відносини заміщаються об'єктів, і використання моделі 

для вирішення основного завдання. Л.А.Венгер вказував, що 

моделювання відбувається в процесі інтеріоризації, тобто переходу від 
побудови та використання зовнішніх матеріальних моделей до побудови 

та використання функціонально еквівалентних їм модельних уявлень. У 

дошкільному віці можливе формування дій з трьома видами моделей і 

відповідно оволодіння трьома видами модельних уявлень: конкретними, 

що відображають структуру окремих об'єктів; узагальненими, що 
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відображають загальну структуру класу об'єктів; умовно символічно-

передавальними, що наочно відображають ненаочні відношення[3, с.94]. 

Даний факт Л.Н.Літовченко розглядає як джерело протиріч, так як 

можливо віднесення якого-небудь конкретного предмета одночасно до 

двох або кількох комплексів, тобто багатойменна назва одного і того ж 
предмета. Відсутній єдиний концептуальний підхід до проблеми 

узагальнення, що свідчить про складність вивчення процесу у дітей. 

Багатогранність контекстів, в які задається об'єкт, дозволяє говорити про 

об'єкт як про те ж саме, але і про інше, отже, сам образ носить 

суперечливий характер. Активізація дитячих узагальнень обумовлена 

розвитком діалектичних перетворень образу предмета. Аналізується 
співвідношення вербальних і невербальних засобів у процесі 

узагальнення. З одного боку, в узагальненні відбувається пошук і 

позначення словом предметів і їх властивостей, а з іншого ― впізнання 

предметів даного різноманіття за допомогою різних ознак[6, с.43]. 

Важливу роль у розвитку та становленні узагальнення грають 
потенційні поняття. Вперше за допомогою абстрагування окремих ознак 

дитина руйнує конкретну ситуацію, конкретну зв'язок ознак і тим самим 

створює необхідну передумову для нового об'єднання цих ознак на новій 

основі. Дитина змушена долати виникаючі протиріччя з урахуванням 

рішення попередніх, вибудовуючи узагальнення вищого рівня. Однією з 

важливих сторін комплексного мислення є здатність дітей вловлювати 
відносність меж між окремими групами явищ[6, с.49]. 

Дослідження з проблеми узагальнення свідчать про 

функціонування не тільки образного або вербального конструкту у дітей 

дошкільного віку, але і їх взаємодії.  

А.Г.Рузська зазначає, що з'ясування особливостей процесу і умов 

узагальнення, які його визначають, створюють необхідні передумови 
для розробки раціональних методів розумового виховання і навчання 

дитини. Разом з тим , вивчення розвитку у дітей такого найважливішого 

розумового процесу як процес узагальнення є одним з основних шляхів 

вирішення спільних, теоретичних проблем психології[10, с.60]. 

В основі описаних в дитячій психології переходів від 
елементарних чуттєвих узагальнень до узагальнень вищого порядку, що 

ґрунтуються на виділенні в порівнюваних предметах істотних та стійких 

ознак, лежать своєрідні зміни у взаємовідношенні двох сигнальних 

систем. А.Г.Рузская в своїх дослідження висвітлює ці взаємини при 

утворенні узагальнень у дітей різних вікових категорій, яке має велике 

значення для дитячої психології. Вчена наголошує на провідній ролі 
другосигнальних словесних впливів поряд з безпосередніми 

першосигнальними впливами[10, с.84]. 

В.В.Давидов підкреслював, що загальним для всіх ступенів 

узагальнення буде те, що матеріалом для них служать поодинокі, 

чуттєво сприйняті предмети і явища навколишньої дійсності. У плані 

уявлень вже має місце узагальнення і відволікання, так як дитина 
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користується тут словом. З одного боку, в уяві ще зберігається чуттєво 

сприйнята форма відображення предмета, але з іншого боку, в уяві вже 

відкинуті деякі другорядні ознаки і залишені тільки найбільш важливі, 

характерні. Трансформація образів може здійснюватися в плані, як 

чуттєвих уявлень, так і пов'язаної з ним словесно-дискурсивної 
діяльності. Але в обох випадках засоби символічного і знакового 

вираження ідеальних образів ― словесні і речові еталони, що описують і 

зображують предмети і способи їх виробництва, мають істотне 

значення[5, с.202]. 

Проблема формування узагальнень дітей з вадами слуху в 

сурдопсихології та сурдопедагогіці розглядалася через призму 
готовності до шкільного навчання як запоруки до засвоєння граматики, 

математики, природознавства та інших (Р.М.Боскіс, А.М.Гольдберг, 

О.Катаєва, Б.Д.Корсунська, Л.Лєбєдєва, Н.Морозов, Л.П.Носкова, 

І.М.Соловйов, Ж.І.Шиф, Н.Яшкова та ін.). 

Вище зазначеними авторами зроблено висновки, що формування 
узагальнень дітей з вадами слуху, підпорядковуючись загальним 

закономірностям розвитку узагальнень у дітей, має свої специфічні 

особливості, які обумовлені, передусім, повільним і нетиповим 

розвитком мовлення, пов’язаним із порушенням слуху. 

Так, у своїх експериментальних дослідженнях Ж.І.Шиф показала 

основні напрямки розвитку наочних узагальнень у дітей з вадами слуху 
дошкільного віку. Автор зазначає на прикладі добору об’єктів за 

колірними характеристиками зазначає, що розвиток узагальнень 

відбувається за двома взаємозв’язаними ступенями, які протягом 

дошкільного віку ускладнюються. Більша частина дітей з вадами слуху у 

віці трьох та чотирьох років оволодівають лише одним способом 

узагальнення кольору, недиференційованим за змістом та широким за 
обсягом. Лише у невеликої частини дітей чотирьох років та у всіх дітей 

п’яти років узагальнення складається з двох ступенів. На першому 

ступені вони виконують вузькі за обсягом диференційовані 

узагальнення, відбираючи відтінки того ж кольору, що і зразок близькі 

за світлотою. На другому ступені їх узагальнення розширюються за 
обсягом, так як діти узагальнюють повнокольорові відтінки суміжних 

кольорів, а не відокремлюють їх один від одного, не відносять до різних 

категорій. Третій ступінь узагальнення відноситься до категоріальних 

узагальнень, де спостерігається ширше і повніше узагальнення за 

світлотою та насиченістю відтінків одного кольору. Проте, цей рівень 

узагальнення у дітей з вадами слуху не спостерігається до того часу 
поки вони не починають використовувати мовлення, що свідчить про 

затримання цих прогресивних можливостей у дітей цієї категорії. 

Наявність трьох ступенів узагальнення – симптом розвитку наочного 

мислення, що свідчить про ускладнення та збагачення узагальнюючої 

діяльності дітей[13,с.97]. 
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Стан розвитку мовленнєвої діяльності глухих дітей значно впливає 

на розвиток узагальнень. Недостатнє оволодіння мовленням відчутно 

позначається на можливості глухих дітей виконувати категоріальні 

узагальнення кольору. У дітей з вадами слуху розвиток категоріальних 

узагальнень затримується відсутністю тієї системи словесних позначень, 
яка допомагає чуючим дошкільникам в узагальненні суміжних кольорів. 

Суперечливі відношення між появою вузьких і попередньо вироблених 

широких узагальнень відтінків суміжних кольорів та відсутність 

категоріальних узагальнень загострюється у дошкільному віці, що 

свідчить про значні затримки мовленнєвого розвитку у порівнянні із 

загальним розвитком дитини[13, с.84]. 
Вищезазначені теоретико-методологічні положення свого часу 

стали вихідними для психологічних досліджень Л.І.Фомічової, щодо 

проектування навчання дошкільників з вадами слуху, як засобу їхнього 

інтелектуального розвитку через операційно-знаковий підхід, де 

центральним моментом виступили адекватні узагальнення, як показник 
інтелектуального та розумового розвитку дитини дошкільного віку з 

вадами слуху. Нею були зроблені висновки, що лексичні узагальнення 

руйнуються за рахунок формування неправильних критеріїв(кількості і 

родової структуризації, кількості та видової структуризації, кількості 

родо-видової структуризації, центрації, децентрації, перецентрації), що 

свідчить про низький рівень інтелектуального розвитку[11, с.157]. 
Зокрема, Л.І.Фомічова наголошувала, що в той момент, коли слово 

засвоєне і віднесене правильно первинним значенням, у глухих та 

слабочуючих дітей, які сприймають слово, в основному, на зорово-

слуховій основі, а не на слуховій, як чуюча дитина, формується такий 

графічний образ слова, який був би аналогом фонетичному образу. І 

саме тому, не дивлячись на те, що слова дитина з вадами слуху 
відносить до предмету і ознак правильно, якщо надавати слова по 

одному, то в ситуації, коли слів декілька, слова між собою змішуються 

за схожістю буквенного складу: два слова, які починаються з однієї 

букви, або два слова, які мають схожий буквенний склад. Це спричинено 

тим, що в інтелектуальному плані ситуація дійсно об'єднує предмети і 
завдання інтелекту — роз'єднати їх і з'єднати відповідно рівням 

узагальнення[11, с.163]. 

Ті ж основні тенденції спостерігаються при класифікації та 

узагальненні предметів. Успішність розвитку наочних узагальнень 

пов’язані з розвитком практичної, розумової, мовленнєвої діяльності 

дітей, яка здійснюється при планомірному колекційному впливі. 
Категоріальне узагальнення предметів у дітей з вадами слуху має значні 

труднощі, хоча вузькі «предметні» узагальнення вони здійснюють рано, 

ще до опанування мовленням[2, с.72]. 

Засвоєння узагальнення дій зазнає значних труднощів у порівнянні 

з засвоєнням назв предметів. За даними досліджень Р.М.Боскіс у 

письмовому мовленні глухих учнів початкових класів дієслів в два рази 
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менше ніж іменників. У письмовому мовленні спостерігається 

змішування значення дієслів, подібних за буквенним поєднанням та 

використанням дієслів, що наочно охарактеризовують потрібну дію. Це 

обумовлено неможливістю розрізнення схожих за звуко-буквенним 

складом дієслова та труднощами в узагальненні реальних дій, які 
позначають тим чи іншим дієсловом. Узагальнення навіть найпростіших 

дій набагато складніше явище ніж узагальнення самих предметів. Це 

зумовлено постійним рухом предметів, який менш чітко сприймається, 

ніж сам предмет, який виробляє рух. Все це створює великі труднощі 

аналізу дій, порівняння їх і на цій основі узагальнення, ніж при 

виконанні аналогічних операцій щодо предметів. Не врахування у 
навчанні особливостей розвитку узагальнення дій з предметами у дітей з 

вадами слуху призводить до відставання цього процесу у порівнянні з 

чуючими однолітками. Зазначена обставина істотно впливає на 

засвоєння дієслів, що відіграють провідну роль у словесному 

висловлюванні[2, с.88]. 
У своїх дослідженнях Т.В.Розанова ґрунтуючись на попередні 

методичні рекомендації І.М.Соловйова зазначала про значні труднощі 

глухих дітей в характеристиці дій з предметами, їх порівняні та 

узагальненні. В ході дослідження дітей з вадами слуху дошкільного та 

молодшого шкільного віку давали неточну та неповну характеристику 

дій, ще менш успішно виконували завдання на порівняння дій. Виникали 
труднощі у виділенні найістотніших сторін схожості або відмінності 

двох порівнюваних дій[8, с.153]. 

Як відомо, узагальнення, засноване на виділенні ознак не тільки 

загальних, але й суттєвих для даного явища, веде до формування понять, 

до пізнання закономірних зв’язків та відносин. Вміння розпізнавати 

істотні риси подібності в діях з предметами важливо для засвоєння наук. 
У школі це потрібно насамперед для оволодіння арифметикою, для 

розуміння самої суті арифметичних дій як узагальнень реальних дій з 

предметами. В умовах нормального розвитку дітей засвоєння 

арифметики починається при достатньому умінні повно і точно 

характеризувати у мовленні багатопредметні дії. З огляду на те, що 
засвоєння арифметики в школі для дітей з вадами слуху починається, 

коли діти ще не володіють словесним мовленням настільки, щоб легко 

охарактеризувати будь-яку знайому практичну предметну дію, 

відмічається відставання у висловлюванні предметних дій 

арифметичним способом у порівнянні з чуючими однолітками. В ході 

дослідження спостерігалися і інші помилки, що свідчили про те, що 
записана арифметична дія не ґрунтувалася на узагальненні реальних дій 

з предметами. У більшості випадків глухі діти виявляли значне 

відставання при записі арифметичних рішень від тієї конкретної 

предметно-дійової ситуації, яку вони повинні були висловлювати[8, 

с.169]. 
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Таким чином, їх арифметичні дії не були узагальненням 

предметних дій. На відміну від чуючих дітей у дітей з вадами слуху 

спостерігається лише часткова відповідність між точністю словесного та 

арифметичного виразу або відсутність такої відповідності взагалі. У 

більшості випадків вірні та невірні арифметичні рішення виконані 
глухими не спирались на поточний їх словесний опис[8, с.186]. 

Так, деякі арифметичні узагальнення дій виникали у глухих дітей 

на обмеженні мисленнєво-мовленнєвої основи, без опори на мовленнєві 

узагальнення предметних дій за їх істотними ознаками, що в 

подальшому призведе до труднощів у засвоєнні арифметичних знань та 

розв’язанні простих арифметичних задач. 
Проведений аналіз психолого-педагогічних досліджень показує, 

що проблема формування узагальнень привертала увагу дослідників з 

різних галузей психології, педагогіки, спеціальної педагогіки та 

суміжних наук. Адекватне і правильне формування узагальнень з 

раннього дитинства є підґрунттям розумового розвитку дитини, зокрема 
з вадами слуху. Сформовані узагальнення про навколишні предмети і 

явища дійсності є необхідною передумовою подальшого успішного 

навчання в школі та засвоєнні основ наук. 
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N.A. Sukhoviyenko The problem of the formation generalization 
preschool children in psychological and educational research. The article 

analyzes the psychological and educational research on the topic. Analyzed 

and identified basic conceptual emphasis in this issue. Solved the basic 
theoretical and experimental research to study the problem of generalization, 

which formed in the development of psychological science. Generalized 

description of the position of forming generalizations associated with the 

current paradigm shift in education today and the transition to the new 

program of special schools. We describe the views of local scientists at dumb 
pedagogical and surdopsyholohichnyh studies linking the formation of words 

and image formation in speech deaf and hard of hearing children with mental 

development process and for the general overall. Reveals the preparation of 

children with hearing impairments to the school, which reveals for the general 

knowledge of the surrounding objects and phenomena of reality. We studied 

the problem of forming generalizations in children with hearing under school 
age to identify their mental readiness to learn in school education. Determined 

that forming generalizations in children is important today, given the changes 

in education related to inclusive component of the training and education of 

children with disabilities, especially children with hearing impairments. An 

important result of korektsiynonoho a pre-school child is a preschooler 

readiness hearing impaired to school, which is associated with the following 
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changes in the conditions of life of the child and that is changing dramatically, 

creating new relationships with adults and children, there are new 

requirements for mastering knowledge in the form of school teaching 

material. This paper describes theoretical approaches, which became the basis 

for future experimental studies on the formation of generalizations in children 
psyholohichnyhta pedagogical research. Analyzed most of the psychological 

research and found that the formation of generalizations occurred in different 

areas: formation of simple generalizations in early childhood, age indicators 

for language development, the development of thinking operations, active 

approach. 

 
Key words: generalization, cognitive development, school readiness, 

children with hearing impairment. 
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ФОРМУВАННЯ ВМІННЯ ВИКОНУВАТИ СКЛАДНІ 

СИНТАКСИЧНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ РЕЧЕНЬ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ТЯЖКИМИ 
ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ 

 

Т.М. Швалюк. Формування вміння виконувати складні 

синтаксичні трансформації речень у дітей старшого дошкільного 

віку з тяжкими порушеннями мовлення. У статті розглядається 

проблема формування вміння виконувати складні синтаксичні 

трансформації речень у дітей старшого дошкільного віку з тяжкими 

порушеннями мовлення. Представлено аналіз результатів 

констатувального етапу дослідження, який був спрямований на 
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